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Цетиње, 5. августа
Крит је острво кад његови ста- 

новници мирују, а велика је и не- 
мирна риба на југу Јегејскога Мо- 
ра, сад се побуни. Сад се опет та 
риба у европским међународним 
односима сидно распраћакала. Хо- 
ће сједињење с краљевином Грчком.

То није првина. Крићани су се 
више пута бунили и свакада су тра- 
жили да припадну Грчкој. Европ- 
ска констелација није им никада 
била наклоњена, а Турска је уви- 
јек била јача и увијек у могућно- 
сти да одржи своје суверенство.

Стара се игра сад понавља и, 
како изгледа, са старом срећом. 
Грчка ће и за овај мах отићи праз- 
них шака, а, ако ђаво хоће, с чи- 
тавим товаром батина на леђима. 
Рат између ње и Турске једва да 
ће бити спријечен.

Грчка није у могућности да са- 
ма води рат са моћном турском 
царевином, а Турска, знајући то, 
има рачуна да се силно разјуначи 
и да непрестано наваљује на рат. 
Ко не би хтио јевтиних лаворика? 
Коме не би јевтине побједе пале 
као мелем на срце кад се духови 
унутра у отоманској империји спре- 
мају на нове борбе и нова изнена- 
ђења? Тим би се уједно и подигао 
дух турске војске, те би ова спрам 
осталих сусједа могла заузети по- 
носније држање.

Али — Бог не чита само коран. 
По који пут завири он и у јеван- 
■ђеље и у хришћанска срца и онда 
допушта да малчице и друкчије бу- 
де. То „малчице друкчије“ Турска 
је имала прилике више пута да 
окуси. Побјеђивала је, па је опет 
губила. Могло би тако нешто и сад 
да се деси: да побиједи саму себе.

Европа, која одлучује, хришћан- 
ска је, и она неће никада допусти- 
ти да Турска искористи до краја 
своју побједу. Може говорити о 
срећи, ако одозго још и не плати 
трошак. Војевати па за бабину ду- 
шу и потрошити толике милионе, 
па се вратити с титуларним правом, 
које јој се ни сад не одриче, зна- 
чило би бити веома мало мудар.

Погледајмо трезвено и запитајмо 
се; око чега би се ратовало? Рато- 
вало би се због титуларног суве- 
ренства над острвом, док је све 
остало давно изгубљено. Стварно 
Крит није више турски. Стварно 
Критприпада Грцима домородцима, 
а ови, драговољно, Грчкој. Острво 
одавна већ ужива аутономију, а сад 
ће да му се даде још шира. Грци 
су на острву у већини и аутономи- 
ја не значи ништа друго до стварну 
самосталност. Турска би се, према 
томе, борила само за празну ријеч 
суверенства и за парчецрвеног плат- 
на с полумјесецом и звијездом, ко- 
је би се на зидинама Канеје лепр- 
шало.

Вриједи ли то крви и милиона? 
Крит је за Турску изгубљен, па 

ратовало се или не ратовало, по- 
биједила Турска једанпут или. још 
сто пута.

Треба тај факт да признају оби- 
је накостријешене стране. И кад га 
признаду, увидјеће шта им ваља 
чинити. Турска ће увидјети да јој 
је узалуд ратовати, Грчка да не 
вриједи тјерати мак на конац и не 
изићи Турској у сусрет.

У томе смислу уплеле су се и 
европске силе. Не допуштају да 
Турска зарати на Грчку, али и не 
одобравају што би Грци хтјели. 
Сједињења с Грчком не може би- 
ти. Оно је у ствари ту, али га не 
допуштају у форми. Форма мора 
да се спасе за умирење турских 
осјећаја. Ми можемо сажаљевати 
болесника који се храни сладоле- 
дом мјесто стварном и јаком хра- 
ном, али кад је то његова пош- 
љедња утјеха, зашто ју не бисмо 
допустили? Турски су унутрашњи 
односи болесни, ровити; њима тре- 
ба ма какав успјех споља. Неуспјех 
би значио одобрење старотурцима 
и осталима незадовољним елемен- 
тима, који би подигли главе. А по- 
требан им је успјех и ради осталих 
сусједа, које мисле да ће на овај 
начин најбоље држати у пристојној 
даљини. Нека мисле шта хоће, ми 
ћемо се за сада задовољити -фак- 
том, ако рата, као што изглеДа, не 
буде.

Црна Гора противу А. Угарске
Бечки и пештански листови ди- 

жу аларм. А и како не би? Нови 
ратни материјал Ц,рне Горе гони 
их на то. Црна Гора се наоружава. 
Читав брод донио јој опсадне то- 
пове, брдске и пољске, брзометне 
пушке, и — шта још не. Црна Гора 
се спрема. Нагло се наоружава. А 
противу кога то? А на кога би да 
крене него на А.-Угарску. Сад се 
не пита, нити се обзире на то, што 
ни једна држава не сједи скрште- 
них руку, па чак и сама Аустро- 
Угарска. Спремају се све, да их 
догађаји не изненаде и да их не 
затеку неспремне. Свака хоће да 
се за сваку евентуалност припреми 
и да се осигура. Све се то махом 
своди на нужну самоодбрану.

Али то што је свима дозвољено 
као да Црној Гори није. За све се 
налази оправдање, али за Црну 
Горе не. Њој се приписују неке 
задње намјере. На њу се не гледа 
очима као на друге државе, него 
као да својом ратном спремом хо- 
ће да загрожава миру својих сус- 
једа.

Аустро-Угарској је дозвољено да 
навлачи ратни материјал, да своје 
границе утврђује, да подиже фор- 
тице, да извлачи војску на погра- 
нична мјеста и читаво Приморје 
блокира. То је обична ствар. То 
није изазивац-е, тиме се мир не 
угрожава, нити се има шта замје- 
рити. А што Црна Гора хоће да 
се снабде са најпотребнијим рат- 
ним материјалом, то је већ изази- 
вање, тиме пријети Аустро-Угарс-кој.

И све је то довољно било, ,да 
цијела бечка и пештанска штампа 
скочи на ноге и да н.ада силну 
вику и да бечки и пештански ли- 

стови донесу, као по некој коман- 
ди, овај извјештај, тобож, из Бара\

„Назад неколико недјеља у Црној 
Гори се чине праве војне припреме. 
Од када је брод руске добровољ- 
не флоте „Св. Петроград“ донио 
Црногорцима врло велику количи- 
ну оружја и другог ратног матери- 
јала, овај мали народ опет масли 
на освету. Сад већ имамо тачне 
податке о том поклону руском, јер 
већи дио тога поклоњеног оружја 
и материјала и сад је смјештен у 
једном отвореном магацину. Тамо 
се могу виДјети 6 од 24 сантиме- 
тара, 16 од 10 .сантиметара и 4 ко- 
мада од 12 сантиметара опсадних 
топова, који леже на високим ос- 
новама, дал,е 24 топа пољске ба- 
терије, 18 брдских топова, 50 бр- 
зометних топова, хил.аду пушака 
и врло велики ратни материјал. О- 
сим тога налази се врло много ло- 
горских шатора за болнице и дру- 
ге опреме. Упада уједно јако у 
очи, да је са тим поклоном стигло 
и 200 руских официра инструктора 
и да се у барском пристаништу на- 
лазе врло многи руски војници. Цр- 
ногорски војни министар Мартино- 
вић при примању тога поклона др- 
жао је јавно говор становништву 
у једној гостионици и рекао је, да 
је рат са Аустро-Угарском неизбје- 
жан. Уједно је изрекао наду, да ће 
се најдуже за осам мјесеци ваузда- 
ти аустро-угарска монархија.“

И сувише смијешно! „Овај мали 
народ“, како нас сусједна штампа 
називл, узбунио цијелу аустро-угар- 
ску штампу! Његов скромни ратни 
материјал произвео читаву буру не- 
годовања у сусједној монархији! 
Хоће Ц. Гора да се свети, хоће да 
одмазди и да у року осам мјесеци 
заузда Аустро-Угарску!

Ми се на ову дон-кихоторију не 
бисмо ни осврћали, да се сусједна 
штампа није, по урођеној навици, 
послужила не само нетачним пода- 
цима, него и одвратним измишљо- 
тинама, све и ако се Црној Гори 
импутирају нечесове намјере о од- 
мази, освети и о зауздању Аустро- 
Угарске.

Не само што нијесу у Црну Го- 
ру дошли 200 руских официра ра- 
ди обуке наше војске, не само што 
се на барском пристаништу не на- 
лазе, „врло много руски војници“, 
него ни г. бригадир Митар Марти- 
новић, министар војни, није држао 
никакав говор, а најмање јавни, у 
коме је оглашавао рат Аустро-У- 
гарској.

И кад то није нстина, него је 
проста и педотупава лаж, каквом 
се могу само бечки и пештански 
листови послужити, може се већ 
мислити како су „тачнп“ подаци, 
које они имају „о томе поклону 
руском“ и чему све имају да по- 
служе.

Русија и Дарданели
Питање о Дарданелима опет је 

на дневном, реду. Њиме се бави 
сва свјетска1 штампа, разлажући на 
дугачко и широко што се све ми- 
сли учинити да се ово питање у 
корист Русије оконча.

Сто је година како је већ наро-” 
читим уговором одређено било да 
кроз Дарданеле могу пловити само 
убојни турски бродови. Сто је годи- 
на како Русија упорно настојава да 

својој ратној флоти прокрчи пут 
кроз Дарданеле и добија излаз из 
ЦрногМора.

Први уговор о забрани пролаза 
убојних бродова кроз Дарданеле је 
потписан између Турске, и-Енгле- 
ске. Њиме је дато искључиво право 
за пролаз кроз Дарданеле само 
Турској убојној флоти. На тај су 
уговор доцније, 1841. г., пристале 
и друге државе: Русија, Францу- 
ска, Аустрија, Њемачка и Сарди- 
нија.

Како је овим уговордм Русија 
била нарочито везана, природна је 
ствар што се, она највише заузи- 
мала, да и својим убојним бро- 
довима прокрчи пролаз кроз Дар- 
данеле. Али све њено настојавање 
било.Је узалудно. Није налазила 
само отпор код Турске него и код 
других сила, које су суревњиво 
гледале на.Русију.

Сада је Русија поново покренула 
ово питање и" сви су изгледи 'да 
ће се 'оно ријешити у корист њену.

Сва штампа изноби ово као свр- 
шену ствар. Преговори између Ру- 
сије и Турске су, вели се, завршени, 
те ће приликом састанка руског 
цара и султана споразум и зва- 
нично бити објављен. Све велике 
силе дале су већ и свој присуанак, 
па и сама Аустро-Угарска.”

Али довољно је да се ради о 
слободном пролазу у.бојне. _ руске 
флоте кроз Дарданеле, ’па да се 
аустриска штамца ћервира и' силно 
узруја. Она истина признаје, да је 
Аустро-Угарска дала изјаву руској 
влади, да нема ништа противуто- 
га, али то њој 'ипак ништа не 
смета да се обара противу спора-_ 
зума између Русије и Турске у 
томе питању.

Слободан пролаз убојних бро- 
дова кроз Дарданеле, биће од врло_ 
велике важности, а по1 Русију од" 
огромне користи. А то је оно што 
је аустриску штампу бацило у 
озбиљну бригу, те су већ'почели 
да гледају- на Русију као на баук.

Слободан пролаз'убојних флота 
кроз Дарданеле изазваће, веле, ,чи- 
тав преображај. Русија1 ће одмах 
своју црноморску флоту-појачати, 
те ће постати крајње европско кри- 
ло енглеске флоте., Тиме ће јако 
угрозити интересима Аустрије и 
Италије.

Тиме би се хтјело,. да се ријеше- 
ње Овог питања спријечи,, али се у 
томе неће успјети. На састанцима 
у Шербуру и Каусу Француска и 
Енглеска су дале! свој пристанак, 
да се омогући, "слободан пролаз 
убојних бродова кроз . Дарданеле. 
Са Турском је такође постигнут 
споразум,, а 'Италија-Је свој при- 
станак унапријед дала. Пут руског 
цара за Царигра^-и' Италију у вези 
јр са тиме.

Ријешење' дарданелског питања 
може бмти на штету свакоме прије, 
него Турској. По њу је много опа- 
снија руска флота у Балтичком Мо- 
ру од флоте_у Црном Мору. Фло- 
та руска у Црном Мору опасна је 
само по 'тројни савез.^Сви ратни 
планови Њемачке и Аустро-Угарске 

Јзтићи' ће у.прах и пепео. Њима 
;ће требати да се, тек изново на 
мору утврђују. Пролазећи слободно 
кроз Дарданеле руска флота ће се 
спојити са Енглеском и са њоме 
бити у, вези.- Тако , ће се око са- 
везница, створити . чврст беочуг, 
који ће их на југу притискавати као



што на сјеверу притискује Њемач- 
ку. Сем тога овим ће се постићи 
још и то, да ће Енглеска добар 
дио своје ратне флоте моћи по- 
вући из Средиземног Мора. На 
тај начин биће поткрепљена ње- 
на домаћа или каналска флота. 
Према томе и Њемачкој и Аустри- 
ји ништа друго не остаје, него да 
своју снагу на мору појачавају. Ту 
ће Аустро-Угарској бити мало че- 
тири велика убојна брода, која је 
ријешила да прави, као год што 
ће и Њемачкој много, врло много 
требати да се својом убојном сна- 
гом на мору приближи Енгле- 
ској. .

И кад је све то тако, онда се и 
не треба чудити што ће се тројни 
савез, уз који је Италија тек фор- 
ме ради, борити свима силама, да 
спријечи 1 рнјешење о слободном 
пролазу убојних бродова кроз Дар- 
данеле. Бориће се, али овога пута 
на празно.

Добри пријатељи
То су, како је знано широм би- 

јелога свијета, Италија и Аустро- 
Угарска. Они не само што су „доб- 
ри пријатељи“, него су и савезници. 
Па и то је мало. Они се сваком 
приликом узајамно увјеравају, ка- 
ко су и искрени савезници. Чим су 
се ижљубили и растали иду на 
стари посао: на утврђење један 
према другом и на утакмицу на 
мору. Како се одовуд Алпа при- 
мјети, да је Аустрија одонуд по- 
дигла које ново утврђење, или ста- 
ро поправила, одмах се то ради и 
на талијанској страни. Ако би Ита- 
лија на мору саградила коју лађу 
више, предузело би се да аустро- 
угарска морнарица ојача. И обр- 
нуто.

И тако свуда утакмица, свуда 
подмукло вребање с голим ножем 
испод огртача, а чим се као са- 
везници састану, љубазно се смију 
и грле.

За доказ тога зјело искреног 
пријатељства нека послужи и ово. 
Аустро-Угарска спрема велике ма- 
невре. На те маневре позвала је 
шефове генералшгаба Њемачке, 
Француске, Енглеске, и Русије, али 
није позвала талијанског генерал- 
штабног шефа. Италија ђе бити 
заступљена обичним војним аташе- 
ом. То је у Европи пало у очи и 
то је забиљежено.

Ништа друго него неће да Ита- 
лија сазна за тајне њене војне сна- 
ге. Нада се да ће с Италијом прије

 11ОДЛИСТАК
ЧАРОЛИЈА

— Арпад Берчик —

1.
Што је живот без твоје сљепарске, вараве 

игре — ој љубави? Без гвојих слатких, за- 
мампих варки, које нас златпим пијеском за- 
слијепљују ?

1Јза вечере одвела је дјевојчицу енглеска 
гувернаптна, муж је отшпао у капцеларију, 
гдје га је чекао уцравигељ, а они остадоше 
па само, па верапди Фелвеђева двора.

Пдуна и бароп.
— Како да још дуго бадава гипем за 

вама ?
— Бароне... промислите... Не... пемојте... 

Ја нијесам овако мислила... Ви свп сте тако 
пуни1 захтјева.’..

Барон ухвати Пдупипу руку... Она му је 
хтједе да отме... но он ју је енажпо држао 
и стискао...

11 замампо је шапутао: Је лп, да си мо- 
ј а.. моја?

— Стрпљивости, пријагељу... стрпљивостп...
— 11а зашто да чекамо?
— Бојим се морске вожље.
— Та пе зовем вас ја иа море~.
— Страет је бијеепо море.
— Ми ћемо се у чамцу повести глатким, 

зрцалним језером... То ће битп тек излет!... 

или послије имати крвава посла, па 
хоће да буде у надмоћности.

Ето тако се у истинп љубе ова 
два савезника.

Крит
Критско питање опет је избило 

на новршину; пријети да буде узрок 
рата између Турске и Грчке, па зато 
о њему да проговоримо и нешто по- 
дробније.

Нови Грци зову острво Крити, 
а Турци Гирит. Лежи на југу Јегеј- 
ског Мора. Дугачко је а узано. У 
дужини износи око 260 клм., а у 
ширини 57, мјестимице и 12. Повр- 
шина износи 8694 кв. клм. (мало 
мањеод Црне Горе). Броји на294.000 
становника, од којих су 184.000 
Хришћана, 93.000 Мухамеданаца 
и 3200 Јевреја. Хришћани су ве- 
ћином грчкога поријекла. Сфакиоти 
су најчистији грчки елемент. Муха- 
меданци су у већини поријеклом 
Грци, чији су претци примили 
ислам. И око једнога поријекла, 
мржња је међу њима велика.

Крит је подијељен на пет сан- 
џака: Канеја, Кандија, Сфакија, 
Ретимо и Лашид. Има своју На- 
родну Скупштину.

Почевши од 1858. године Кри- 
ћани су се често буиили и тражили 
сједињење с Грчком. Те године 
умирио их је велики адмирал Ах- 
мет-паша. Пошто се обећане ре- 
форме нијесу завеле, то се Кри- 
ћани поново побуне 1866. године. 
По примјеру сједињења Јонских 
Острва хтјели су и они да при- 
падну Грчкој. Гувернер Исмаил- 
паша, који их је нападао на виси- 
нама Апокороне, нијс их могао 
савладати. Његов пошљедник Му- 
стафа Наилп-паша јурпшао је 9. 
новембра те године на утврђени 
манастир Аркадион, кога устаници 
у тренутку предаје дигоше у ваз- 
дух. Почетком године 1867. побу- 
њеници однијеше и по коју побједу, 
а Народна Скупштина донесе 1. 
фебруара закључак, да се постави 
привремена влада у име Ђорђа I. 
краља грчког. И ако је Омер-паша 
на неколико мјеста побиједио уста- 
нике, побуна је трајала и даље, 
нарочито у Сфакији, благодарећи 
утицају из Грчке. Поводом тога 
Турска упути Грчкој крајем новем- 
бра 1868. год. ултиматум. Пошто 
Грчка није хтјела усвојити то што 
је турски кабинет од ње тражио, 
то турски адмирал Хобарт-паша 
отпоче у јануару 1869. год. крваво

— Вама... мушкарцима... За пас је то пут!
— Можда ћете прије тога неликога пута 

и опоруку саставиги? !
— Пе... не, прпјагељу не смијте се... 

Пе мислим као друге... Бојим се... бојим...
— Зар се љубави бојиге?
— За лијепа ћемо времепа крепути... а 

ипак пас може стићи бура...
Кад је барон јашио кући, бпјесно је вит- 

лао бпчем. Ох ове жепе! У истипи су до- 
садпе! 'Га чему то много огезаље? Штега за 
сваки дан!

II.
Рпјетко је љепша мјесечппа по дапас у 

вече. Љепе сребрене зраке обасјале су чита- 
ву равпицу, што ио се стере пред Фелве- 
ћиевпм двором, а мали врт и мајур, што га 
тек пут дпјели од двора. С верапде се виде 
куће, сгаје, шупе, кукурузаре и нелики бу- 
пар, којп попут сабласти стрчи у ову са- 
њарску тпшипу... Пијем је цијели крај, а 
чује се тек цвркутање цврчака, у које се 
покадшто умијеша лавеж мајурских паса.

Око велике свјетпљке лепрши мпоштво 
љсптприца, а Фелвеђи још једпако сједп код 
сгола и пуши, ма да га бароп ии пајмање 
не би задржавао, кад би био тако добар, те 
увпдпо, да је овдје сувишан и сишао у врт, 
да бароп узмогпе паставпти свој јучсрашњи 
рагговор с 1/дуиом.

Таште .1и наде! Фелвећм дао се данас па 
политизирање. Барон га пвјемо слуша и да 

непријатељство противу Грчке. То 
је успјело. Конференција сила у 
Паризу принудила је Грке да за- 
довоље Турску и Крит остаде и 
даље саставни дио отоманске им- 
перије.

Од то доба Крићани су се опет 
више пута бунили, нарочито 1887. и 
1889. године.

У пошљедње вријеме опет. Сад 
пријети да буду повод поновнога 
рата између Турске и Грчке.

Српство
Збор задруга у Книну. Ових дана је 

држан у Книну други збор српских при- 
вредних задруга на Приморју и том при- 
ликом донио је ову резолуцију:

„Позивљу се све задруге и сви задру- 
гари: да најтачније извршују прописе нра- 
вила, особито оне о контроли задружног 
рада; да особиту бригу посвете прику- 
пљању народног новца ситном и сталном 
штедњом, тачним уплаћивањем удјела 
и прикупљањем улога на штедњу; да нај- 
већом енергијом пораде око моралног по- 
дизања и народа, а то предавањима и 
састанцима, аналфабетским курсовима, 
примиритељним судовима и уништавањем 
шгетних народних обичаја: да све могу- 
ће учине да се подигне и материјално 
благостање народа, и да при том осо- 
биту бригу посвете употреби издатих зај- 
мова, тачном отплаћивању, као и шире- 
њу рационалне привреде, те заједничкој 
набави и распродаји производа.

Позивље се Управа Савеза: Да и уна- 
пријед особиту бригу посвети што чеш- 
ће и свестранијим ревизијама. као и изо- 
бразби пословођа у свим гранама и прав- 
цима задруженог рада; да уложи сав свој 
уплив, да се рететрације задруга извршу- 
ју строго но законским прописима како 
је у интересу развигка и напретка задру- 
гарства; и да поново поради око тога да 
учитељство и школа не буде искључена 
из рада за просвјетно и привредно благо- 
стање народа, јер без сарадња тих нај- 
знаментијих фактора не да се ни замис- 
лити никакав напредак.“

„Србобрану“ дозвољено у Босну. За- 
гребачком листу „Србобрану“ дозвољено 
је да се може у Босни растурити, ма да му 
је до сада пост деби био одузет. На тај 
начин „Србобран" биће једини српски 
дист, коме је дозвол>ен улаз у Босну. 
Као што сам „Србобран" износи, ову је 
дозво.ту извојевао преко министарства 
финасије у Бечу, на кога се нарочитом 
молбом обратио, па позива и друге срп- 
ске листове да тако учине. Новосадска 
„Застава" на то примјећује, да ће дру- 
гим листовима бити труд узалудан, пош- 
то им се неће никако дозволити улаз у 
Босну. Према „Србобрану" вели, учињеп 
је изузетак, јер његово писање конвени- 
ра босанској влади и ни у чему не оду- 
дара од хрватских листова. Сви, који у 
томе правцу пишу, добиће дозволу за 
улаз, али не и они пистови који уче Ср- 
бина да је Србин. Кад се има на уму да 
је „Србобрану“ укинут пост деби за Бос- 
ну још прије 25 година, интеренсантно 
је како му се даје дозвола за улаз баш

не сједи наспрам Пдупе, сигурпо би задри- 
јемао од тог тромог, вечерљег расположеља...

Напокоп, као да су га ипак саслуша.та 
пебеса, и из мајура зачује се граја.

— У мајуру још увијек пе спавају! — 
рећи ће барон.

По свој с.у се прилици опет пограбп- 
ле опе двије жене! — одговори равподушно 
Фелвеђи.

— Какве диије жепе?
— Бирова п Иускашева.
— Иемам среће да пх позпајем.
Фелвећп му растумачп. Бирова жепа је 

веома лијепа. а Пускашева је тек љубомор- 
па... остало је плод чаролије.

— Што јето чаролпјарШИупита барон.
—- .Бубавип чар... лудост... страст... Го 

називље парод чаролнјом... Кад ј<-дан друго- 
га зачара. Жспе пеку чаробпе погаче. протии 
којих пема лијека. 1’ако опај па кога Биро- 
ва баци око, тај је зачарап. Сад је ред на 
сиромашпог Пускаша...

Мајор се доскора умирп. Ајп па верапдп 
још дуго размишљаху о Бировој п Пускашу... 
о љубави... о чаролијп.

— Код се.кака иије љубав као код пц-. 
подо тек пуста забава. код љих је то још 
чувсгво... озбил,по чувсгво... говораше Фел- 
већп. —

Бароп јс држао то схваћаље за веола 
примитивпо, а Пдупа се замис.1п.1а.

Код опроштаја пије узвратил.ч гопји стис- 
кај баропове руке. 

онда кад су апсолутно сгш српски листови 
одстрањени од Босне, кадјеулаз забра- 
њен чак и оним срнским листовима који 
се не баве политиком. А „Србобрану" 
сада, ето, слободан улазак!

Конгрес задруга у Руми. Дванаести 
конгрес српских земљорадничких задру1а 
у Троједници држаће се концем овог мје- 
сеца у Руми.

Споменик Т Ђуру Јакшићу. На но- 
воме гробљу у Биограду подигнут је над- 
гробни камен Ђуру Јакшићу. Споменик је 
ограђен гвозденом оградом и пошљунчен 
туцаником од бијелог мермера. На над- 
гробном камену на предњој страни је 
слика Јакшићева са натписом: Ђуро Јак- 
шић, пјесник и сликар. Рођен 27. јула 
1832. Умро 16 новембра 1878. г. „У све- 
ту, брале, нема љубави." На зачел.у: Ђу- 
ру Јакшићу—општина биоградска. Ко- 
сти пренијело „Типографско Пјевачко 
Друштво Јакшић“.

Аусгриска изазивања. Аустриска вој- 
ска врши вјежбе крај Дрине према Срби- 
ји и том приликом војници прелазе на 
српску тери горију и заузимају самовласно 
српске аде. Тако су овијех дана пријеш- 
ли на једну српску аду у Дрини, заузели 
]е, сељаке са њива отјерали и распртили 
се по њој као да су усред Аустрије. Како 
је ово простачко изазивење, Србија је 
уложила протест. Тако су аусгриски вој- 
ници покушали и на нашој граници да 
„залутају", али како су дочекани свирком 
из пушака, бјегали су безобзирце, забо- 
рављајући на шапке, дурбине, на чак и 
нланове. Са насртљивцима се другаче и 
не да разговарати.

Словенство
Једна прослава хрватских учитеља. 

Хрватски учителш др.жали су у петак 
скупштину „Хрватскога педагошко-књи- 
жевнога збора“ у Загребу. Тада су про- 
славили и педесетогодишњицу својега 
стручнога листа „Напретка“.

Ријетка је то прослава. Мало је хрват- 
ских листова, који су доживјели го што 
и „Напредак". И од тих који излазе већ 
педесет година, имао је сваки чврсто за- 
леђе у својим моћним оснивачима или у 
оннм факторима, којима је служио. ,,На- 
предак“ је основало неколико скромних 
учнтеља, а учитељи су га одржали и дигли.

,,Напредак је стекао великих заслуга 
за сав народ, за сву земљу. Прије „На- 
претка" није се могло ни говорити о хр- 
ватском „учитељству". Већи дио учитеља 
раштркан по цијелој земљи, кукавно је 
жнвотарио ради слабе плате. Издавачи 
„Напретка" створили су устрајним радом 
неколико установа, које су у учитељству 
подигле снагу и вољу за вршење њихова 
гешкога звања. „Учитељска задруга" „Пе- 
дагошко књижевни збор“, „Савез хрваг- 
ских учитељских друштава“ предсгављају 
такав материјални и душевни капитал, 
који привлачи ваљане силе к учитељском 
звању.

„Учитељска задруга" побринула се за 
будућност учитељске сирочади, а „Педа- 
гошко-књижевпи збор“ за стручно обра- 
зовање и усавршавање учител>а и за од- 
гој хрватске младежи. Од оних пет сто 
тридесет пет писаца, који су прошлих 
педесет година сарађивали у „Напретку",

III.
Фолеђи је већ двапут поручпо жепп, да 

кочија чека. Обећали су, да ће барону па 
оојед п, ако се не пожуре, аакаспи ће. Пду- 
иа .иу из кухиље отпоручи, дл ће од.мах 
доћи, чпм оправи свој посао с Нускашевом.

Вољела је ову жену, која је увијек, кад 
оп је позвали у двор па прац.е, или па 
друге. кухињске послоне, јијсио извршила 
своју задаћу. премда је имала петоро ситне 
Дјеце.

Нпје плакала, већ је управо гулила... 
Пдем одавде, драга госпођо, пдем у 

свијет с јадном својом сирочади, или ћу је. 
радије овдје у мочвари иотопити....

Остало сс од јецања ни;с разабпрало. Јед- 
ве је муцала, а чули су ее тек очајпп по- 
впцп: Свему је крПј — доеадпла сам мужу !...

Пдуна ју је тђчиила и обсћава.ш јој, да 
ће 1:1'11 говорпти с Пускашем.

Бадава ће ге се трудити. пресвијет.та 
1 оепоро.,. то је чаролпја... чаро.шја! бна је 
жепа па све спремна! 1а п живад ми је 
заччра.ш, а трп свип.е погипуле еу једна за 
Друпем! Све је то она скритма...

Фелвећи јр ш*ћ трпп\т поручио. да нс 
дуље да чска... ИРКа ‘иожури. Иа 

10 п! је Пдуна залоц.ц.Ја, т;а цц јр лзни- 
нпп код барона, да се ле осјећа посие 
добро.

II по.ша Лилоша Пускаша, да га доведе 
пред -,|;ен\ ц д;( пх црмцрц.

Пуп;аш одмах доће и. к,чд јс опазио у 



I

написало је неколико њих велику библио- 
теку, у којој се налазе радови непроцје- 
њиве вриједности.

Има много тога што су издавачи и 
сарадници „Напретка" написали, а да за 
то јавност и не зна. То су политички и 
поучни саставци у хрватским дневницима, 
понајвише опозиционим.

Хрватски је народ у просвјети јако за- 
остао. Али како је стајао у том погледу 
прије педесет година, сада је далеко од- 
макао. То је заслуга у првом реду хрват- 
ских учитеља.

Зато би требало више пажње, и наши 
учитељи да поклоне себи самим и да се 
угледају на колеге у Србији и Хрватској.

Чеси бојкотирају Беч. У цијелој Ау- 
стро-Угарској подигла се силна хајка 
противу Чеха. Онако исто као што Ау- 
стријанци остале Словене немилостиво 
тлаче и прогоне, тако и према Чесиима 
поступају. То је побудило чешкелистове 
сада, да изађу са изјавом у којој траже 
да Аустрија обустави прогивчешку борбу, 
јер ће иначе Чеси бојкоговати Беч.

Ухапшен народни посланик. У Клад- 
н>\', у Чешкој, ухапшен је народни по- 
сланик на бечкомпарламенту Ауста. Код 
њега су жандарми били упали у кућу и 
силом га извукли и отјерали у затвор.

Спљетски Хрвати за Србе. У Спљету 
су Хрвати повели акцију за скупљање 
прилога за Србе који страдају у Хрватској.

Франк на цједилу. Један од највећих 
Фрапкових присталица, књижевник Ан- 
тун Матош, напустио га и иступио из 
странке. Примјеру Матошеву шљедовали 
су и други отреситији људи, одричући 
се Франка, „пошто његова политика више 
шкоди но користи правим интересима 
Хрватске и њенихправа".

Поглед по свијету
Сједињење афричких држава

Четири афричке државе, колоније ен- 
глеске у Јужној Африци, ујединиле су се. 
То су: Натал, Кап, Трансвал и Оранж. 
На тај начин ће имати заједнички устав, 
парламент и министарство. Парламент 
има 120 чланова, а сенат 40 чланова, од 
којих 8 именује енглески намјесник. Зва- 
нични је језик енглески и бурски. Сједи- 
ште ће бити Преторија, а сједнице пар- 
ламента држаће се у Канштату.

Састанак аустриских посланика
Опструкција Словена у бечком парла- 

менту страшно је заплашила бечку вла- 
ду. Барону Бинерту она не да мира и 
ако парламент није на окупу. Да би се 
знао за јесен управљати, он је већ сада 
почео да пина пулс. Пропустио је прва- 
ка пољског клуба Глабинског да сазове 
4. ов. м. конференцију, на којој су се 
састали аустриски посланици и догово- 
рили што све треба учинити да се оси- 
гура мирни ред у парламенту, т. ј. да се 
опсгрукција отклони. Само да то не бу- 
де рачун без крчмара!

Штрајк у Шведској
У Шведској је букнуо сграшан штрајк. 

Прво су почели да штрајкују фабрички 
радници, а за тим остали, те је настао 
свеопшти ш грајк. Огорчење радника про- 
тиву послодаваца је толико, да је дола- 
зило до крвавог сукоба и људских жр- 
тава, јер су штрајкачи почели да теро-

кухин.и пресвијетлу госпођу, стане смегепо 
окрећати шеширом и погледати сад госпођу, 
сад жепу.

Пдупа их позове у служипску собу, како 
би могли на мпру разговарати. Али ппје 
јој успјело, јер су се нред љом сгидјели. 
Добро дакле! Опа ће пзаћи, а опи пека 
међусобпо ријеше сгвар. По ови пијесу опа- 
зили, да на вратпма камарице и.чаде мален 
отвор, кроз којп се све види и чује што се 
у камарицп збива.

Нрва је почела жепа:
— Мужу, слаткп мужу, што је с тобом, 

да си се одвратпо од мепе?
Пускаш би обично па овакво парицаље 

повикпуо нека шути, и честито би јс из- 
млагио. По сад пх је пресвијегла госпођа 
здружила — дакле греба да се поштују!

— Пе грди ме... и онако је моје зло
досга велпко... Она ме је жена зачарала...
)1орам да је слиједи.м...

•Ја га
Пе слушај
жена.

је... избјегавај је,— моли-

— Пе могу да јој се онпре.ч... Хоћеш,
нећеш морам ју слиједити...

II, загрлившп се, заједпо су горко илкали...
IV.

Барону није цио тај служппски догаћај
био 110 во.ви. Т'а што1 се Пдуна бави с овак-
ипм људпма? 111-го се мијеша у љихове
послове7

По Ндуиа није могла себп помоћи . Била

ришу све што уз њих није. То је почело 
да изазива узбуђење. у народу.

До сада је народ био посве миран и 
стрпљив, у нади, да Пе се ш грајкаши вра- 
тити к послу. Но наде ове посве се из- 
јаловише, па је завладала бојазан да би 
се страсти могле развити. С једне и дру- 
ге стране могли би настати физички на- 
падаји, јер се сви наоружаше. У Шток- 
холму не може се ни за скупе новце 
купити било какво оружје. Из Копен- 
хагена стигло је у Шведску 2000 нару- 
чених револвера. Штрајкачи ни у чему 
неће да попусте, само су дозволили гро- 
барима да смију покопати мргве.

Изузев у неке мање градове почео је 
већ штрајк свих слагара. Велики листови 
у Гетебургу ће и даље излазити, само у 
нешго мањем облику. Градске жељезни- 
це у Штокхолму су сасвим престале ра- 
дити. Код станице скупила се била ве- 
лика свјетина, али до изгреда није дошло. 
Констатује се, да је ова оријашка борба 
радника против послодаваца сјајно орга- 
низована и да се тачно по основи про- 
вађа. Моменгано не ради у Шведској 
400.000 радника. Не обистињава се ви- 
јесг, да је влада предала оставку; о том 
до сада није ништа познато. Сви чла- 
нови кабинета раде, да посредују међу 
обим странкама и да утаначе макар на 
какав начин мир. У Норкгшнгу обдржа- 
вали су штрајкачи велику скупштину, на 
којој радикално-социјалистички посла- 
ник Братинг говорио о штрајку.

Предвиђа ли се у напријед конац од ово- 
га ш грајка, неће од њега имати корисги 
ни радници ни послодавци. Раднички фон- 
дови се поазне. Организација даје сваки 
дан 160.000 за издржавање штрајкача. 
Морају пресахнути све благајне и исцрп- 
сти се сви фондови.

Најновије вијести гласе, да се штрајк 
почео ломити. Многобројни радници у 
Леданама изјавишесе против углављеног 
свеопштег штрајка, јер су се неки непо- 
звани људи изјављивали на радничкој 
скупштини. Радници највећих фабрика у 
Норкпингу и 400 радника жељезничарау 
Гелфеу повратише се послу.

Штрајкачки одбор хоће да присили 
жељезничаре и пољске раднике да се 
прикључе штрајку. Жељезничари се до- 
некле придружише. Штрајкачки одбор 
ради на сву пару, захтијевајући да се за- 
творе све гостионе и ресторације и да 
пекарне обуставе сваки рад.

Јапан и Кина
Ако се може вјеровати гласовима, ко- 

ји су сграним листовима дошли, јанан- 
ско-кинески спор свршиће се на миру. Ки- 
наје са свијем ретерирала и по нарочити- 
тој заповјести од цара не само шго ни- 
је правила питања од жељезница, него 
је све своје протесте повукла и оставила 
потпуно одријешене руке Јапану.

Чисто за невјеровање!
Шпанско-кабилски рат

Ријетко стижу вијести из Шпаније, 
али и оне што стигну и сувише су шту- 
ре. То су махом зваиични извјештаји, 
који говоре како се на бојном пол>у о- 
ко Мелиле све заћутело, јер су се Каби- 
ли повукли. Са револуционарног попри- 
шта тобож нема никаквих вијести, јер су 
се побуњени револуционари повукли, те 
је свуда повраћен мир.

Блажени који вјерују!

је сасвим смућепа. Прпи пут је видјела 
бурно море... Дакле и оваква може бити 
љубав! II овакви заплетаји могу се из ље 
излећи! Објеспи стријелец промегпу се страш- 
ппм кумиром, у чпји огљепи желудац пе- 
престано бацају жргве.

— Баропе... оставимо се тога... не ди- 
рајмо више у ту жицу... останимо добри 
пријатељи!

— Идуно... зар радите служипске комедије?
— Пије то комедија. Сељак обично не 

комедија...
Баропа је силно љутио гај луди догађај, 

који је покварио цијелу ствар. Та запгго не 
отјерају ту жепу заједпо с љепим глуппм 
мужем?

Идуни се свиђела та намисао и доисга 
је паговорила мужа пека Бировима откаже.

II служинчад сгала селпти. Бпровп одоше 
на четвргу нусту, а Пускашева доће к Пди- 
пп, да јој захвалп и да јој пољубп добро- 
творну руку. А и Бпрова сеје престрашила, 
те пушта Пускаша иа миру. Кад је пак Би- 
ро паљушпо, што је свему тому разлог, но- 
стао је и ои опрезпијп. ге је легао па праг, 
да не би Пускаш могао поћу унутра...

— Али ако га прекорачи? шалпо се 
бароп.

— Ваљада пе ће бити тако дрзавпт9
— .ћубав је често др.зовита... одговорп 

јој бароп.
А Пдуна је оејетпла. да би је овај чов- 

јек могао и озбплшо љубиги! Почела је ос-

Из народа
Један примјер пожртвовања

Пишу нам са Велуса:
Ристо П. Булајић пошао је у Амери- 

ку назад 18 година,'те није никакво чудо, 
што се био ријешио да се већ не повра- 
ћа у своју домовину након толиког вре- 
мена. Али проглашење анексије над Бос- 
ном и Херцеговином, које је означавало 
неизбјежан рат, побудило је у њему пат- 
риогизам, онакав, само какав српски син 
може имати, ге напустивши тамо радове, 
који су обећавали добру будућносг, по- 
хитао је у своју отаџбину, да жртвује 
живот за слободу своје браће. Као сва- 
ки вјерни Црногорац, похитао је и он да 
прво приступи руци Њ. Кр. В. нашег 
узвишеног Господара, који га је примио 
топло и похвалио његово дјело.

Али при свом повратку са Цетиња пре- 
ко Никшића, догодио му се на путу овај 
несрећни случај:

У Рудинама Никшићскијем, близу пута, 
бјеше се запалила једна кућа, код које 
бјеше само жена, чија је кућа и била. 
Њезино јаукање разлијегало се по ције- 
лој околини, али се случајно у близини 
није нико нашао осим Риста, који је ја- 
хао на коња. Чим је видио у чему је ствар, 
одмах је сјахао и похитао на мјесто не- 
среће, те је неуморно радио на спасење 
сиромаштине, не зазирући од дима ни 
пламена. Ушљед велике врућине, свукао 
је био кратки капут и бацио га на 30 ме- 
тара од куће, не помишљајући у тој хи- 
тњи да ће га моћи пламен дохватити. Но 
у један мах ожалошћена жена јурну у 
ватру, да и она у њој оконча свој живот, 
али јој он у брзо спријечи ту трагичну 
намјеру и докле је задржавао жену, пла- 
мен се повио око куће ушљед великог 
вјетра, те све ствари, које су биле спасе- 
не, као и Ристов капут, изгоре иу њему 
скоро цјелокупна његова осамнајеслпого- 
дишња зарада! Заиста се овај догађај мо- 
же назвати чудноватим и несретњим до- 
гађајем, чије пошљедице може појмити 
само Ристо којега је ово снашло.

Али ни ми не можемо да останемо ра- 
внодушни спрам овога, него смо дужни 
изнијети на јавност ову ријеткост, јер није 
нраво да овај догађај остане нечујан, а 
поштована ће публика увидјети што за- 
служује ово дјело. М. В.

Удружујмо св!
— Апел на учитеље —

Писало се о томе и писало! Па, какав 
је постигнут резултат? N161'! ђепе! То је 
остало само глас вопикзшаго вљ пустинм! 
Удружимо се и ја вам довикујем, госпо- 
до колеге! Дани су, када нам треба за- 
једничке акције! Дани су, када црногор- 
ско учитељство треба да прене и про- 
буди се! Дани су, када Црној Гори треба 
активних људи! Дани су, када учитељ- 
ство греба да се бори противу свега 
онога, што се не буде слагало са здра- 
вим разумом, а бранило се од неумјес- 
них и сваке осуде достојних нападања! 
Дани су, господо колеге, када треба 
шенути собом! Сјећаге ли се што јед- 
ном приликом некорече? „Више вриједи 
један одгајивач лоза, него рад цијелог 
црногорског учитељства!" Каква будала- 

јећати нешто чудпо — неку песавладиву вр- 
тоглавицу, која стрмоглављује у пропаст...

Шго је то... зар можда чаролија? Зар да 
је и она зачарапа? Иикада прије није тога 
осјећала, а сад ју је на једпом обузела та 
чудна вртоглавица...

Да, то је чаролија...
Барон је опазио, да је опет уловио пре- 

кппути пиг. Стисак руке није више остао 
пеузвраћеп...

V.
Дапас је управо мјесец дапа, шго се пз 

мајура зачула опа вика, ко.ја је у развоју 
смела љихову срећу...

Колпке ли разлике од опда! Барон Короп- 
дп осјећа, да пгра бпва све озбиљнијо.м.

Стоје па верапди и похотпо се мотре... II 
љихове се руке све вшпе зблпзавају, док 
им се поглед губи у нијемој пусти...

Тпхо шаптаље...
— Ндино слагка моја... пе ускраћуј ми... 
—• Не... пе... дриги пут...
— Зар ме пе л>убпш?
—- Не говори тако...
— Дакле?
— Можда аћи...
— Сигурпо! 1 ' __
II тако су му горјеле усппце:... он мора 

по.вубити ову жепу. 11>егова се рука опрезно 
прпближује црема Пдупп.

х- ' г '•селу иа торљу бпје ура |управо десет 
сати...

штина — какав мрачњалук! Да, некакав 
мрачњак ово рече. Па тако ће, можда, 
рећи други, трећи нешто сасма друго....
Учитељство је ту, да се заједнички бори... 
Учитељство не треба да буде поцијепано... 
Партизанство оно неће да трпи, оно ће 
да'1 шири само оно, што им као про- 
свјетним факторима приличи: истину, а 
сузбија: мрак; учитељство ће да даје 
свјесне држављане, која ће слободо- 
умљем дисити, и сузбијати притисак 
мрачњака.... И како је велика дужност 
учитељева! Исус Христос је носио тај 
назив. Кад су га апостоли запитали, како 
ће га звати, — он је одговорио учитељ! 
Дакле, много значи бити учитељ — уз- 
вишен је позив његов! Велике обавезе 
почивају на њима! Па гдје смо, — камо 
нас? Као да нас шема — ушућело се 
све!.. Удружимо се! Шта стрепите, биће 
нас! На жалост, код нас већином друш- 
тва не постоји — друштвеног васпи- 
тања нема! То се може лако видјети. 
Стрепимо ли, никад крају. Удружење 
много значи: учитељство би било спо- 
јено. То би била онда једна душа и ако 
у 200 тијела. Ово говорим, држећи, да 
су међу њима све сами људи од про- 
греса, и, да међу њима нема ни једног
— мрачњака....

Па и надлежне власти, треба да се 
заузму и подстрекну учитељство на удру- 
жење, а тиме на рад. И збиља до кога 
је, те учитељство није спојено? !.гГ Сјећам 
се томе назад — неколике године — 
било је ових посебних удружења, а нег- 
да и црногорско-учитељско-удружење! А 
сад? А откуда то? Мислио сам, а није 
требало дуго мислити! Одговор је ту!

Будући у сј. шк. области — егзисти- 
рајући као учитељ — учитељство тамо- 
шње дошло је на ту мисао, да је по- 
требно удружење, те треба да се удружи. 
Та мисао скупила нас је — неколико 
учитеља — у Никшићу.

Расправљало се о томе, како да се 
оснује удружење. Пало је много лијепих 
говора, чуло се много лијепих идеја. 
Апће1аз што ће, те идеје осгати, за сад, 
само идеје. Ови су изабрали комисију, 
од седам чланова, за израду „Правил- 
ника“ с називом: „Учитељско Удружење 
Сјеверне Школске Области у Никшићу", 
с апелом, и ако тај није, на жалост, у- 
гледао јавност да се позове црногорско 
учитељство на заједничко удружење. Ко- 
мисија, по свршетку „Правилника1*, пре- 
даје исти учитељству, које ће на својој 
заједничкој сједници прегрести и с усво- 
јеним примједбама, спровести надлежнима 
на потврду. Погписани је сретан био, да 
буде у комисији. Радећи комисија у Ник- 
шићу за три дана створила је приличан 
„Сгатут“ од преко 70 члана, износећи 
у њему све, што мора ући у један таки 
„Правилник“.

И збиља с тако лијепим „Правилни- 
ком“ изађе комисија пред учител>ство
— и ако захумско. — Када је реферисан, 
примљен је у начелу с акламацијом, ма 
да је у појединим чланцима допуњен и 
измијењен. То бјеше заиста лијеп „Ста- 
гут“. Тако удешен „Правилник * предало 
је учитељство надзорниш гву сјев. обла- 
сти, па ипак од тога није било ништа! 
Чудо Је зашго таква лијепа мисао није 
осгварена, а још кад то не би било 
само у сјев. школ. области, већ друге и 
треће, а ови да имају заједничко — оп-

Али већ не може да обгрли оно витко ти- 
јело, јер се у даљиии, иад Кеиђилапосем за- 
чуо прасак. Пуста на тај непадни анук ожи- 
ви. Псета завијају, а из кућа излазе л.уди и 
журе се к мочвари, која се стере за мајуром.

Чује се и Фелвеђев глас:
— Овамо га посите... Овамо у праоницу! 
Виде се л.уди. гдје на иосилима носе мрт- 

ва човјека, а чује се нарицаље жена.
— Песрећа! повпка Идуна.
— Увијек у незгодно Фријеме! л>ути се 

барон.
Иоворка се приближује нрема праоиици, 

у коју се долази испод веранде.
— Мргвац! — Згража! се Пдуна.
Кроз парпцаље"- разбире се тек неколико 

ријечи:
— Мужу... 'слатки. мужу... убише ми 

мужа... ' ,
Пдуиа распозпаје Пускашеву.1' ■
Барои хоће ца је |уклони с веранде, да ие 

види поворке. али Пдуиа већ је опазила 
мр.тваца и похигила у собу, гдје јој Фел- 
већи растумачи догаћај.'

Бнро је вребао на Пускаша иа обали моч- 
варе, у којој'је бплр о.стровне. на којем су се 
љубавници саегајали. Ппак није Биро тако 
глун, ' како се држало. Кад ее љегова жена 
заједио ,е| Пускашом враћала на енлаву. при- 
чекао пх”је и гад ге је догодила штрећа...

...Чаролији бпо је крај.
Ндупа и барон пијесу се више састалпЈ



ште — црногорско удружење једном, 
бар, сједницом у години. Зар то не би 
лијепо било? Зар то не би служило на 
корист и дику учитељства? Али, зар се 
из овог не види, да је учитељство баш 
радило на томе, видећи велику потребу 
од удружења? Е онда ко је крив? Ко је 
виновник тога?

Удружимо се! Без.удружења не може 
се добити оно, што би с удружењем. 
Удружењем се иде.на узајамно усаврша- 
вање појединих чланова, на рад, да се 
подстрекну и они, када би их било, не дај 
Боже! лиЈени чланови, и на то: Да се 
мање спремни боље спреме и оспособе. 
Ту би било радова појединих наставника, 
који би се дали на реферат другим на- 
ставницама, и тако узајамно. Удружење 
би имало, ваљда, и свој педагошки лист, 
оно би имало и своју књижницу, јер зна- 
мо, како је појединцу тешко накуповати 
корисних књига, а овако би имао довољ- 
но на читање, „читаоницу," па можда и 
свој, „фонд“ за потпомагање сиромашних 

гучитеља-ица, за-посградале и умрле.
Дакле из то1а се види, колико би удру- 

жење корисно било!
Удружујмо се, господо колеге, јер само 

друштвено можемо одбити напад непри- 
јагељски, јер се томе можемо међусобно 
усавршавати и јер би смо тек тада до- 
казали, да учитељство живи и постоји. 
Дакле, удружујмо се! А што до данас 
нијесмо, то је други крив — или — до 
кога је кривица ?
Доњи Загарач, на Илин-дан, 1909. г. 

Бл. В Беговић, учитељ.

Дневне новости
Отпуговао на одсуство. Г. Ба- 

ки-беј, царско-отомански посланик 
при нашем Двору, отпутовао је у 
понедјељак на једномјесечно од- 
суство у Цариград, гдје је раније 
своју породицу отпратио. За ври- 
јеме његова одсуства отправљаће 
послове посланства први секретар 
Виталис ефенди.

Оболио. Нови посланик братске 
КраЈБевине, г. Тодор Петковић, при- 

кратког ирешља је оболио, али 
му је сада болест кренула на боље 
и он се налази на путу опоравље- 
ња, те само изван не смије да изла- 
зи. Желимо му што скорије потпу- 
но оздравл>ење.

Отправник послова. За вријеме 
одсуства аустриског посланика 
послове посланства вршиће г. кон- 
сул Јуристовски у својству отправ- 
ника послова. Он је већ предузео 
ову дужност.

„Правни факултет на Цетин»у“. 
Загребачки листови јављају, да се 
влада Црне Горе одлучила, да на 
Цетињу сснује правни факултет ка- 
ко би, што више спремних и спо- 
собних људи за државну службу 
добила. У том циљу, веле, обра- 
тила се загребачком универзитету, 
тражећи неколико наставника. Го- 
вори се, да се обратила и осталим 
словенским универзитетима у истом 
смислу. Држимо, да је излишнода 
кажемо да од свега овога нема 
ништа и да се о свему томе код 
нас на надлежном мјесту ништа 
не зна.

Црногорска наоружања. Под 
тим насловом проговорила је био- 
градска „Самоуправа“ о измишљо- 
тинама аустро-угарске штампе о 
најновијем нашем ратном матери- 
јалу и том је приликом донијела и 
ове редове: „Ми смо донијели го- 
вор који је војн.и министар Марти- 
новић држао команданту бригаде. 
У том говору није било ни једне 
ријечи противу Аустрије, нити про- 
тиву икога. Мартиновић је рекао 
само како ће Црногорци тим но- 
водобивеним оружјем из Русије, ако 
Бог да, остварити аманет својих 

" предака. Међутим „Пестер Лојд“, 
изводећи закЈвучак, да се то о- 

I ружје спрема за борбу противу А- 
устро-Угарске изврнуо јс Мартино- 
вићев говор н навео, да је он ре- 
као како је рат са Аустријом нсиз- 
бјежан и',како се он н.ада да ће она 
најдаље кроз осам мјесеца бити ка- 

жњена." Како о овој најновијој ин- 
фамији аустро-угарске штампе гово- 
римо на засебном мјесту, то овоме 
немамо овдје ништа да додамо у 
толико прије што је и сама '„Само- 
управа“ најбоље открила како ин- 
фамно аустро-угарски листови ие- 
врћу говор г. Мартиновићев.

Лажни гласови. У страној штам- 
пи протурају се од неког времена 
из познатог извора вијести како 
ће се Србија користити заплетом 
грчко-турским и упасти у Ново- 
пазарски Санџак. Тенденција ових 
вијести је врло провидна. Иде се 
затим да се убије углед Краљевине 
и да се она дискредитује на страни, 
да би се осујетио зајам, који Ср- 
бија намјерава закључити, онако 
исто као што се то радило, па, на 
жалост, налазило одзива и код 
биоградских листова, приликом 
склапања нашег зајма о нечесовим 
бунама и изгредима у Црној Гори. 
Са мјеродавног мјеста у Краљевини 
изјављује се, да ће држање Србије 
према отоманској империји остати 
строго лојално и исправно као и 
до сада, и да Србија не мисли ни 
на какву акцију.

. Излет на аутомобилу. Као што 
из Загреба јављају, фотограф г. 
Мерћеп кренуо се аутомобилом 
прошлог уторника из Загреба на 
излет кроз Босну, Херцеговину, 
Далмацију и Црну Гору, одакле ће 
се повратити преко Далмације. Он 
путује сам, те је интересовање како 
ће на овоме путу проћи пошто 
аутомобилом и сам управља.

Српски гуслар. На Цетињу је 
приспио познати млади српски гус- 
лар Нетар Перуновић, који је сво- 
јим вјештачким гуслањем и пјева- 
њем српскијех народних пјесама за 
вријеме зимушње кризе соколио и за- 
гријавао омладину у братској Срби- 
ји. Перуновик је наше горе лист; 
родом је из Пјешиваца и у Србији 
се налази ради школовања. У Цр- 
ну Гору је дошао пјешке преко 
Новопазарског Санџака, да би и 
своју браћу на дому упознао са 
вјештачким гуслањем. Тога ради он 
намјерава да приреди овдје и на- 
рочите концерте.

Годишњи помен. У уторак при- 
је подне приређен је у капели на 
гробљу годишњи помен пок. Божу 
Новаковићу, професору и првом 
одговорном уреднику и власнику 
нашег листа. Помен су му прире- 
дили његови многобројни пријате- 
љи и поштоваоци.

Гусларев концерат. Признати 
српски гуслар Петар Перуновић 
приређује у четвртак, на Преобра- 
жење, у вече у Зетском Дому кон- 
церат у гуслању. Све тачке у про- 
граму су одабране, те ће то бити 
грађанству одлична забава какве 
скоро нијесу ималн. Перуновић је 
гуслао кроз цијелу Србију и Ново- 
пазарски Санџак и свуда је преду- 
сријетан са необичном пажњом и 
љубављу — онако, како то прави 
гуслар заслужује н ми ни мало не 
сумњамо, да ће се Цетињани пре- 
ма њему оглушити и пропустити 
ову ријетку прилику и не доћи сју- 
тра на гусларев концерат. Улазни- 
це се могу већ добити код г. Ни- 
коле Кнежевића, трговца, а у вече 
на каси.

О ратном материјалу О про- 
возу и дочекивању новог ратног 
материјала још једнако добијамо 
дописе. Ми те дописе и поред све 
добре вол>е не можемо донијети 
пошто су нам стигли врло позно, 
а говорити тек сада о ономе што 
је било прије близу мјесец дана 
нема смнсла. Обавјештавајући о 
овоме дописнике, уједно им напо- 
мињемо да се овим примјером ко- 
ристе и да од сада, када нас бу- 

ду о чему обавјештавали, одмах 
обавијесте, а не да чекају да чи- 
таве недјеље прођу и ствар заста- 
ри. Но буду ли се у будуће оства- 
рали на ово, нека се не чуде што 
њихови дописи никако неће угле- 
дати свијета.

Кратке Вијести
Штрајк у Шведској. Раднички лист 

„Ца§еп“ јавља, да је штрајкашком одбо- 
ру јављено, да 127640 радника штрајкује 
у Шведској.

Муж са пет жена. Будимпештанска 
полиција тражи путника Емила Геберта, 
који је оптужен због многоженства. Он 
има пет живих супруга, од којих че- 
тири имају дјецу. Он има стан у Буднм- 
пешти и у још четири града у Угарској. 
За то је полиција случајно сазнала. Ге- 
берт је побјегао.

Шпањолски инфанти. Из Сан Себас- 
тијна стигла је ова вијест: Инфанти Рај- 
нер и Филип и војвода Монтпенсиер и 
Јулијо Бурбонски иду у Мелилу као 
добровољци, слиједећи примјер много- 
бројних аристокрага, који се већ стави- 
ше у служби домовине.

Шпањолска влада закл>учила је, да се 
уведе свеопшта војна дужност, чиме је 
стекла одобрење свеукупне штампе и 
одушевљење у народу.

Посланик варалица. Посланик у бу- 
димпешганском сабору неки Мелцер рас- 
продао је међу 56 сељака нека земљи- 
шта, затајивши им да на тим земљишги- 
ма ужива право министар гроф Андраш. 
Посланик Мелцер хтио је накнадно пра- 
во у обвезнице прокриумчарити. Против 
њега поведена је истрага.

Неуспјела превара. Беспослени бри- 
јачки помоћник Гејза Петсар хтио је нов- 
цем еперјешке пореске благајне натрпати 
своје цепове, угледавши се на капетана 
од Кепеника. Дошавши у порески одје- 
љак у Еперјесу, представио се као бу- 
димпештански шеф детектива и сенатор 
Кречањи, коме је издан налог, дазапли- 
јени сав новац у благајни, јер се у њој 
налази фаличан новац. Његова је варка 
била откривена, те је предан суду, који 
га је осудио на годину дана тамнице, а 
виши суд повисио му казну на четири 
године.

Народно здравље
Тастаменат једног злочинца. Године 1897. апри.ш 

мјесеца погуољен је у Бауцене убмца Хое. Дап 
пред смрт написао је у својој ћелијп тесталенат 
у коме ме!>у осталим, овако велн: «Ако се запп- 
там. 1пта је бно узрок, те сам постао убнца има.м 
само један одгонор: — ракија... Почео сам полако. 
Већ из дјетин.ства нијесам ништа боље нн впдпо. 
Отац мој бјеше древна пјанпца, и смрзо се пијан 
у снпЈегу... Очеви који сте пнјаппци, размпс.ште 
да ви натом ужасном навиком крв, а вашпм рђа- 
вим примјером душу ваше дјеце трујете!

Кад са.м гпколу свршпр, одем у зидаре, п поч- 
вем, као свн зпдари, ракнју пити. С почетка сам 
и поред тога био вриједан и добар раднпк п за- 
служцвао сам лијепе паре. Али што сам впше за- 
рађивао, све сам више ппо, а пгто сам опет вшпе 
пно, све више је у мепе нестајало воље п снаге 
за рад. Пођем, дакле, полако, алп пеизбјежпо пиз- 
брдпце. Упознам п апсапу, и завод за поправку 
злочинапа. Алн чим сам бпо пуштен, поче и опет 
стара пјесма: — пастаних пити.

Најпоелије сам престао сасвпм радити. п пустпо, 
да ме ;кепа храпи. Бјех задовољан, кад ми опа да 
пешто пара за ракпју. Ако ми није дала, ја сам 
је тукао. Моја пасторчад морала су мп тај ђа- 
во.вски напптак доносити рапо, прпје пего 1,е 
поћи у школу и пред вече, кад су долазилп с 
посла. 1‘акнја бјеше моја прва помисао: моје прво 
и пош.Ђедше пићс преко дава.

Прећутаћу колпко сам недјела учпппо. јер ми 
је ракија еву чврстиву во.ве одузела - тако. да 
сам само своје животин.ске пагоне подмпривао и 
траагио.

Најпослпје убпјем своју ;кспу. То бјеше пош.1>ед- 
н.а карнка у лапцу мојпх грјехова п педјела, на 
које ме је ракија павела... Сјутра 1,у их све пла- 
титп. Нека мп Бог опрости! Алп ја не могу умрц- 
јетп, а да у свијет пе нош.вем гласпу опомену 
свнма: то нека буде мојс завјешташе. Опомепа се 
тпче нарочпто вас, мојих другова и прпјате.ва у 
ппјапству. у коме смо по гдјекада з.аједпички про- 
водплп. Вратпте се е вашег рђавог пута патраг! 
Мој примјер показује вам. куда то водп. Треснпте 
боцу <■ ракпјом о зпд, док је још времена: — док 
вас још ракпјскп ђано нпје тако далеко завео. 
као што је мене“...

Изреке и послобице о здрављу. Б'ад се косп пек <■<■ 
мрси (Нар. 11ос.1.| Тпјеспа обуђа — еаката пога 
( Нар. пое.1.') Тешко је само еа хл.ебом псхрапптп 
тијело. То моа.т бнтп само оида. кад »говјек опад- 
не 1В1п кад пе ради тепше поелове. Б'о о хлебу п 
водн ;в'пни. полако од гладп умпре (К. Фојп. Нега 
мозга има много слнчиоетн с п<том а.е.пца (.1. 
Сопдерегер |. Страх костп ломп |Цар. посл.)
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НесреЂе у свијету
Распрснуо се котао. У једној реста- 

ураццји у Прагу распрснуо се је прекју. 
чер ваздушни котао, ушљед чега се рад- 
ник, који је управљао оним котлом, раз- 
летио на комаде.

Срушио се тунел. Велики дио тунела, 
који се налази између Стутгарта и Фајер- 
баха, срушио се и затрпао неколико рад- 
ника. Можда би још више љиди страда- 
ло, да није јсдан надзорник опазио како 
су се почеле рушити скеле, па је дао 
знак радницима, да се уклоне.

Опет потрес у Мескики. У понедјеЈвак 
у јутро осјетили су опет јак потрес у 
Аца Пулеу. У народу завладао је силан 
сграх. Од житеЈва није нико настрадао. 
Више је кућа јако оштећено.

Велики пожар. У Визници, у Букови- 
ни, породио се прошле сриједе велики 
пожар. Изгорјело је 12 кућа и православ- 
на црква. У 5 сати у јутро ватра је била 
већим дијелом ограничена.

Снијег у Мађарској. Како из Алсо- 
Кубина јављају, пао је у уторак велики 
снијег у околини. Температура је јако 
пала.

Добровољна смрт у ваздуху. Позна- 
ги ваздухопловац барон Флеури заљу- 
био се у грађанску кћер, те није могао 
добити приволе њезиних родитеља, да 
ју узме за жену. Зато је одлучио скупа 
са заручницом растати се са животом. 
Уишли су у зракоплов и убили се у ње- 
му. У Пеурону у Бретагни привукли су 
сељаци брод и у кошари нашли су мртав 
заљубљени пар.

Нњижевност
Потгшсани и поново најуЈвудније моли 

све пријатеље српске књиге, а нарочито 
своје знанце и пријатеље, како у Европи, 
тако и у Америци, да би се најозбиљни- 
је заузели око скупљања претллате на 
моје „ГОРСКЕ РУЖЕ“.

Новац — рачунајући сваки комад је- 
дан перпар —- круна, моле се господа 
скупљачи, да ми изволе послати најдаље 
до конца септембра т. г., а што прије 
тим боље. Књига ће бити сваком раза- 
слана до 20 октобра т. г.

Сваки скупдач за свој труд може за- 
држати од скупљене претплате десети 
перпер.

Цетиње, 3. августа 1909.
Мићун М. Павићевић 

судија оп. вароши Цетиња.

О Л А С
ПРППВ 1ГМ Је-аднајест хиљада коријена 
|1ГиДЛ11Е№! је;(а и ТО; у острвичкој гори 
у области морачко-васојевичкој шест хи- 
љада, а у врањачкој гори, у истој об- 
ласти 5000 коријена.

Гора, у којима се поменуте јеле налазе, 
тако су но природи удешене, да се на 
оба мјеста могу у близини јела направи- 
ти фабрике на воду за израду ових јела, 
а тако исто могу се израђена дрва од 
њих о врло малом трошку довести на 
колски пут, који води од Колашина за 
Подгорицу.

Ко жели купити речене јеле има се 
обратити на адресу:

„Вуисић
Колашин“ 

а јеле ће се уступити понудиоцу најпо- 
вољније цијене. 2—3

Госп. Стеван Тофовић, комисионер у 
Солуну, који је ово дана лично походио 
Црну Гору, ставља своје услуге на рас- 
положење свима трговцима и у опште 
увозницима и извозницама у Црној Гори 
за сваковрсну робу коју Црна Гора уво- 
зи или извози.

Солун као главно трговачко мјесто 
турске царевине свакако заслужује иаж- 
њу нашег грговачког свијета, те ће се 
многи услугама г. Тофовића корисно по- 
служити.

Кореспонденција могућа на: српском, 
турском, француском, талијанском, грч- 
ком и арбанашком језику.

Услуга брза, тачна и солидна.
Адреса:

Ре1гаисћ Тоћо, сотггпббопајге
4,20 8о1оп!цие (Тигцше).

Мом ненрежал.еноме оцу

Т командиру Милу С. МартиновиЋу 
даваћу у суботу у 7’ _> сати пр. п. полу- 
1ОДИШЊИ помен у оајичкој цркви, о чему 
извјештавам покојиикове сроднике, при- 
јатеље и познанике.

Цетиње 5. августа 1909 год.
1,1 кап. Петар Мартиновић с породииом.

Штампа<К. Ц. Државне Штампарије.


